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Tóm tắt:
Nhóm nghiên cứu trên cơ sở điều tra, khảo sát mức độ tham gia tập

luyện TDTT thường xuyên của 1063 người dân trên địa bàn tỉnh Bắc
Ninh, đại diện cho các nhóm đối tượng khác nhau về giới tính, lứa tuổi,
trình độ học vấn, mức độ thu nhập… từ đó tiến hành tổng hợp, phân
tích và đánh giá thực trạng tham gia tập luyện TDTT thường xuyên của
các nhóm đối tượng người dân, đồng thời tìm ra những xu hướng, mối
liên hệ giữa các nhóm đối tượng người dân với mức độ tham gia tập
luyện TDTT thường xuyên của họ. Kết quả cho thấy: Tỉ lệ người dân
tỉnh Bắc Ninh tập luyện TDTT thường xuyên đạt 43,1%, cao hơn mục
tiêu tỉnh Bắc Ninh đặt ra cho năm 2025 (37%) và vượt trung bình toàn
quốc năm 2024 (37,5%); Giới tính và trình độ học vấn không phải là
những yếu tố tạo ra sự khác biệt đáng kể về mức độ tập luyện TDTT
thường xuyên giữa các nhóm đối tượng người dân, tuy nhiên, mức độ
tham gia tập luyện TDTT thường xuyên của người dân có sự phân hóa
theo nhóm lứa tuổi, nghề nghiệp và mức độ thu nhập. Đây sẽ là những
căn cứ quan trọng để đưa ra các giải pháp phát triển phong trào TDTT
quần chúng tỉnh Bắc Ninh, đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới. 

Từ khóa: Thể dục thể thao quần chúng; phong trào thể dục thể
thao; giải pháp; tập luyện thường xuyên; yếu tố ảnh hưởng; Bắc Ninh.
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Summary:
Based on a survey of 1,063 residents living in Bac Ninh Province,

this study investigated the frequence of regular participation in
physical exercises and sports among various population groups,
categorized by gender, age, educational level, and income. The data
was synthesized, analyzed, and evaluated to assess the current state
of sports-practicing engagement, while also identifying trends and
correlations between demographic characteristics and participation
rates. The findings revealed that 43.1% of the population regularly
engages in physical and sports activitya rate higher than both the target
set by Bac Ninh Province for 2025 (37%) and the national average in
2024 (37.5%). While gender and education level were not significant
differentiators in regular physcial exercices and sports participation,
notable variations were observed across age groups, occupations, and
income levels. These insights provide a critical foundation for
developing targeted strategies to advance the public sports movement
in Bac Ninh Province, aligning with the demands of the current era.
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ÑAËT VAÁN ÑEÀ
Trong bối cảnh xã hội hiện đại, Thể dục thể

thao quần chúng (TDTTQC) đóng vai trò quan
trọng trong việc nâng cao sức khỏe cộng đồng,
xây dựng lối sống lành mạnh và thúc đẩy phát
triển bền vững. Chiến lược phát triển TDTT Việt
Nam đến năm 2030 đặt ra mục tiêu tăng tỷ lệ
người dân tập luyện thường xuyên lên 48%,
trong đó các địa phương cần thực hiện tốt phong
trào TDTTQC tại cơ sở [1]. Bắc Ninh – tỉnh có
tốc độ công nghiệp hóa cao và mật độ dân cư
lớn, với đa dạng thành phần, đối tượng người
dân, đang đối mặt với nhiều thách thức trong
việc tổ chức, duy trì và phát triển phong trào tập
luyện TDTT quần chúng.

Theo Báo cáo Tổng kết ngành Văn hóa, Thể
thao và Du lịch năm 2024, tỷ lệ người dân tập
luyện TDTT thường xuyên của cả nước đạt
37,5%, trong khi đó Bắc Ninh đạt 43,1%, vượt
chỉ tiêu đề ra cho năm 2025. Tuy nhiên, tỷ lệ này
vẫn chưa đồng đều giữa các nhóm đối tượng
người dân khác nhau (lứa tuổi, giới tính, nghề
nghiệp, thu nhập…). Chính vì vậy, cần thiết phải
tiến hành khảo sát, phân tích và đánh giá thực
trạng hoạt động tập luyện TDTT thường xuyên
của các nhóm đối tượng người dân trên địa bàn,
làm cơ sở khoa học để xác định các giải pháp
phù hợp, phát triển đồng bộ, bền vững phong
trào TDTTQC của tỉnh Bắc Ninh. 

PHÖÔNG PHAÙP NGHIEÂN CÖÙU
Quá trình nghiên cứu đã sử dụng một số

phương pháp nghiên cứu sau: Phương pháp
phân tích và tổng hợp tài liệu; Phương pháp điều

tra xã hội học (Đối tượng điều tra gồm: 1063
người dân, trong đó có 524 nam chiếm tỉ lệ
49.29% và 539 nữ chiếm tỉ lệ 50.71%; có độ
tuổi từ 15 trở lên; ở các ngành nghề khác nhau;
Nội dung điều tra thông qua bảng hỏi có cấu
trúc, gồm các câu hỏi về tần suất tập luyện
TDTT trong 6 tháng gần nhất); Phương pháp
toán học thống kê (Dữ liệu được xử lý bằng
phần mềm SPSS 27.0). 

KEÁT QUAÛ NGHIEÂN CÖÙU VAØ BAØN LUAÄN
1. Thực trạng số người tập luyện Thể dục

thể thao thường xuyên của người dân trên
địa bàn tỉnh Bắc Ninh (n = 1063)

Để giải quyết vấn đề này, chúng tôi đã tiến
hành đánh giá kết quả phỏng vấn với 1063
người dân với các thông tin cụ thể tại phần
phương pháp nghiên cứu. Nội dung phỏng vấn
tập trung vào mức độ tham gia tập luyện TDTT
thường xuyên trong thời gian 6 tháng gần nhất
(mỗi tuần 3 buổi, mỗi buổi 30 phút). Cụ thể theo
3 mức: 1. Không thường xuyên; 2. Thường
xuyên và 3. Nhiều hơn quy định. Kết quả trình
bày tại bảng 1.

Kết quả thu được ở bảng 1 cho thấy, số người
tập luyện TDTT thường xuyên ở thời điểm điều
tra (năm 2025) đạt 43.1% trong đó có 33.1% tập
luyện thường xuyên và 10% tập nhiều hơn mức
quy định. Kết quả này: Cao hơn so với mục tiêu
xác định trong quy hoạch phát triển Thể dục thể
thao tỉnh Bắc Ninh được ban hành theo Quyết
định số 102/QĐ-UBND ngày 18/3/2015 của Ủy
ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh về việc phê duyệt
“Điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phát triển thể
dục, thể thao tỉnh Bắc Ninh đến năm 2025, định

Bảng 1. Thực trạng số người tập luyện thể dục, thể thao thường xuyên 
của người dân trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh (n = 1063) 

Mức độ tập luyện mi Tỉ lệ%

Mục tiêu của Bắc
Ninh Toàn quốc 

Năm 2025
(%)

Năm 2030
(%)

năm 2024
(%) [4]

Không thường
xuyên 605 56.9

Thường xuyên
458

352
43.1

33.1
37 40 37.5Nhiều hơn quy

định 106 10.0

Total 1063 100.0
(Nguồn: Báo cáo Tổng cục TDTT, Cục Thể thao QC, Bộ VHTTDL)



76

- Sè 3/2025 (7)
Bảng 2. Thực trạng tập luyện thể dục, thể thao thường xuyên của người dân trên địa

bàn tỉnh Bắc Ninh xét theo giới tính (n = 1063) 

hướng đến năm 2030” (đến năm 2025, tỉ lệ
người dân tập luyện TDTT thường xuyên là
37%, đến năm 2030 đạt trên 40%); cao hơn so
với kết quả thống kê toàn quốc năm 2024
(37.5%); và vượt chỉ tiêu so với mục tiêu đề ra
trong kế hoạch năm 2025 của Cục TDTT, Bộ
Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Nguồn Báo cáo
của Phòng TDTTQC, Cục TDTT, Bộ
VHTTDL).

2. Thực trạng luyện Thể dục thể thao
thường xuyên của các nhóm đối tượng
người dân tỉnh Bắc Ninh

2.1. Thực trạng tập luyện Thể dục thể thao
thường xuyên của người dân trên địa bàn tỉnh
Bắc Ninh xét theo giới tính

Kết quả khảo sát thu được trình bày ở bảng 2
Kết quả thu được ở bảng 2 cho thấy: Tỉ lệ tập

luyện “không thường xuyên” của nữ (57.9%)
cao hơn một chút so với của nam (55.9%); tỉ lệ
tập luyện “nhiều hơn quy định” của nam
(12.0%) cao hơn so với của nữ (8.0%). Tuy
nhiên sự chênh lệnh ở trên không đáng kể. Phân
tích kết quả kiểm định Chi-Square (p = 0.087)
cho thấy sự khác biệt không có ý nghĩa thống kê
ở ngưỡng 5%, chứng tỏ không có sự khác biệt
về mức độ tập luyện TDTT thường xuyên hay
không thường xuyên giữa hai nhóm giới tính.

2.2. Thực trạng tập luyện Thể dục thể thao
thường xuyên của người dân trên địa bàn tỉnh
Bắc Ninh xét theo lứa tuổi

Sử dụng công cụ thống kê SPSS phân tích kết
quả đánh giá thực trạng tập luyện Thể dục thể

thao thường xuyên của người dân trên địa bàn
tỉnh Bắc Ninh từ góc độ lứa tuổi nhóm nghiên
cứu thu được kết quả như trình bày ở bảng 3.

Kết quả ở bảng 3 cho thấy: Có xu hướng tỉ lệ
tập luyện thể thao thường xuyên giảm dần từ
nhóm lứa tuổi cao tới nhóm lứa tuổi thấp. Hay
nói cách khác, nhóm đối tượng trẻ có xu hướng
ít tập luyện thể thao thường xuyên hơn. 

Kết quả phân tích cũng cho thấy, có một mối
liên hệ rất rõ ràng và mạnh mẽ giữa nhóm tuổi
với mức độ tập luyện TDTT. Cụ thể, lứa tuổi
càng cao, xu hướng tham gia tập luyện TDTT ở
mức “Thường xuyên” và “Nhiều hơn quy định”
càng cao và xu hướng “Không thường xuyên”
giảm đi. Trong khi lứa tuổi càng trẻ, xu hướng
tham gia luyện ở mức “không thường xuyên”
nhiều hơn và xu hướng “thường xuyên” giảm
đi. Cụ thể, kết quả thống kê cho thấy: Nhóm tuổi
cao (>60 tuôi) là nhóm có tỷ lệ tham gia tập
luyện TDTT “Thường xuyên” và “nhiều hơn
quy định” cao nhất, sau đó tới nhóm trung niên
(Từ 45-60) và thấp nhất ở nhóm tuổi trẻ nhất
(15-22). 

Kết quả so sánh giữa 2 nhóm tuổi trẻ (15-22
vầ 23-44) với 2 nhóm còn lại (45-60 và >60) cho
thấy, nhóm tuổi trẻ có tỉ lệ tập luyện “thường
xuyên” và “Nhiều hơn quy định” thấp hơn đáng
kể so với 2 nhóm tuổi còn lại. Sự khác biệt đạt
độ tin cậy thống kê ở ngưỡng Sig<1. 

2.3. Thực trạng tập luyện Thể dục thể thao
thường xuyên của người dân trên địa bàn tỉnh
Bắc Ninh xét theo trình độ văn hóa

Giới tính TotalNữ Nam

Mức độ tập luyện

Không thường xuyên
mi 312 293 605
% 57.9% 55.9% 56.9%

Thường xuyên
mi 184 168 352
% 34.1% 32.1% 33.1%

Nhiều hơn quy định
mi 43 63 106
% 8.0% 12.0% 10.0%

Total
mi 539 524 1063
% 100.0% 100.0% 100.0%

Pearson Chi-Square
Value df sig
4.887a 2 .087
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Bảng 3 Thực trạng tập luyện Thể dục thể thao thường xuyên của người dân trên địa
bàn tỉnh Bắc Ninh xét theo lứa tuối (n = 1063)

Tuổi đời
Total

Từ 15 - 22 Từ 23 -
44

Từ 45 -
60 > 60

Mức độ

Không thường
xuyên

mi 220 313 56 16 605
% 71.2 61.4 38.4 16.3 56.9

Thường xuyên
mi 78 149 68 57 352
% 25.2 29.2 46.6 58.2 33.1

Nhiều hơn quy
định

mi 11 48 22 25 106
% 3.6 9.4 15.1 25.5 10.0

Total
mi 309 510 146 98 1063
% 100 100 100 100 100

Value df sig
Pearson Chi-Square 125.171a 6 0

Trình độ văn hóa được thống kê trên các
nhóm: Trên đại học; Đại học/Cao đẳng/Trung
cấp; THPT/THSC. Kết quả thu được trình bày
tại bảng 4.

Kết quả nghiên cứu cho thấy không có mối
quan hệ có ý nghĩa thống kê giữa trình độ học
vấn và mức độ tham gia tập luyện TDTT ở các
nhóm đối tượng với sig = 0.096 > 0.05. Có
nghĩa là trình độ học vấn không phải là yếu tố
dự báo đáng kể về mức độ tham gia tập luyện
thể dục thể thao thường xuyên của các nhóm đối
tượng người dân. Cụ thể: Tỉ lệ không thường
xuyên tập luyện khá đồng đều giữa các nhóm
trình độ học vấn, dao động quanh mức từ 53% -
58%. Trogn đó, nhóm có trình độ ĐH/CĐ/TC
có tỷ lệ tham gia “Nhiều hơn quy định” cao nhất
(14.3%); Nhóm THPT/THCS là nhóm đông
nhất nhưng tỷ lệ tham gia “Không thường
xuyên” cao nhất (58.1%).

2.4. Thực trạng tập luyện Thể dục thể thao
thường xuyên của người dân trên địa bàn tỉnh
Bắc Ninh xét theo nghề nghiệp

Để xác định được thực trạng này, nhóm
nghiên cứu tiến hành phân tích trên 6 nhóm đối
tượng gồm: Nghề tự do (1), Học sinh/Sinh viên
(2), Nông dân/Nội trợ (3) , Hưu trí (4), Công
nhân (5) và Cán bộ/Viên chức (6). Kết quả trình
bày ở bảng 5.

Nhận xét: Nhóm Học sinh/Sinh viên có tỷ
lệ tham gia tập luyện TDTT “không thường
xuyên” cao nhất (hơn 73%). Ngược lại, nhóm
nghề Tự do và Hưu trí có tỷ lệ tham gia
“không thường xuyên” thấp nhất (khoảng
39.6% và 40%). Nhóm nông dân, nội trợ và
cán bộ viên chức có tỉ lệ tham gia tập luyện
TDTT “không tập thường xuyên” ở mức trung
bình (54.5% -59.8%).

Nhóm Nghề tự do có tỷ lệ tham gia tập luyện
TDTT ở mức “thường xuyên” cao nhất (hơn
44.4%), tiếp đến là nhóm Hưu trí (43.5%).
Nhóm Học sinh/Sinh viên có tỷ lệ thấp nhất
khoảng 24.6%.

Nhóm Hưu trí và Nghề tự do có tỷ lệ tham
gia tập luyện “Nhiều hơn quy định” cao nhất (>
16%). Nhóm Học sinh/Sinh viên vẫn là nhóm
có tỷ lệ thấp nhất ở mức độ này (chỉ 2.0%). Điều
này cho thấy Học sinh/Sinh viên ít tham gia tập
luyện TDTT thường xuyên hơn. 

Những kết quả trên cho thấy, nghề nghiệp có
ảnh hưởng đáng kể đến mức độ tham gia tập
luyện thể dục thể thao thường xuyên. Cụ thể:

Học sinh/Sinh viên là nhóm có tỷ lệ tham gia
tập luyện TDTT ở mức “không thường xuyên”
cao nhất và tỉ lệ tập luyện “Nhiều hơn quy định”
thấp nhất.
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Bảng 5. Thực trạng tập luyện Thể dục thể thao thường xuyên của người dân trên địa

bàn tỉnh Bắc Ninh xét theo nghề nghiệp (n = 1063)
Nghề nghiệp

TotalNghề tự
do

Hoc
sinh/Sinh

viên

Nông
dân/Nội

trợ

Hưu
trí

Công
nhân CB/VC

Mức
độ

Không thường
xuyên

mi 78 182 103 34 92 116 605
% 39.6% 73.4 54.5 40.0 61.3 59.8 56.9

Thường xuyên
mi 87 61 62 37 46 59 352
% 44.2% 24.6 32.8 43.5 30.7 30.4 33.1

Nhiều hơn quy
định

mi 32 5 24 14 12 19 106
% 16.2% 2.0 12.7 16.5 8.0 9.8 10.0

Total
mi 197 248 189 85 150 194 1063
% 100 100 100 100 100 100 100

Value df sig
Pearson Chi-Square 72.768a 10 0

Nghề tự do và Hưu trí là hai nhóm có tỷ lệ
tham gia tập luyện TDTT ở mức “thường
xuyên” và “Nhiều hơn quy định” cao nhất.

Phát hiện này gợi ý rằng, các chiến lược và
chương trình khuyến khích TDTT cần được
thiết kế phù hợp với đặc thù của từng nhóm
nghề nghiệp, đặc biệt chú trọng đến việc khuyến
khích học sinh/sinh viên.

2.5. Thực trạng tập luyện Thể dục thể thao
thường xuyên của người dân trên địa bàn tỉnh
Bắc Ninh xét theo thu nhập

Nhóm nghiên cứu tiến hành đánh giá trên các
đối tượng có các mức thu nhập khác nhau gồm:
<5 triệu; Từ 5-9 triệu; Từ 10-14 triệu; Từ 15-20
triệu và>20 triệu. Kết quả thu được trình bày ở
bảng 6.

Bảng 6 Thực trạng tập luyện Thể dục thể thao thường xuyên của người dân 
trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh xét theo thu nhập (n = 1063)

Thu nhập hàng tháng
Total

<5 triệu Từ 5-9 triệu Tu10-14
triệu

Từ 15-20
triệu >20 triệu

Mức độ

Không
thường
xuyên

mi 168 191 146 74 26 605

% 70.6 60.3 53.7 46.3 34.2 56.9

Thường
xuyên

mi 64 89 89 68 42 352

% 26.9 28.1 32.7 42.5 55.3 33.1

Nhiều hơn 
mi 6 37 37 18 8 106

% 2.5 11.7 13.6 11.3 10.5 10.0

Total
mi 238 317 272 160 76 1063

% 100 100 100 100 100 100

Value df sig

Pearson Chi-Square 57.814a 8 0
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Kết quả ở bảng 6 cho thấy: Tỉ lệ tham gia
“Không thường xuyên” có xu hướng giảm dần
khi thu nhập tăng lên. Hay nói cách khác, có một
mối quan hệ tỉ lệ thuận giữa mức độ thu nhập
đối với mức độ tham gia tập luyện TDTT
thường xuyên của các nhóm người dân. Người
càng có thu nhập cao thì mức độ tham gia tập
luyện thể thao thường xuyên càng cao và ngược
lại. Theo đó, nhóm đối tượng ở lứa tuổi trẻ (nhất
là độ tuổi học sinh, sinh viên) có thu nhập thấp
hoặc kinh tế còn phụ thuộc cũng là đối tượng ít
tập luyện thường xuyên nhất. 

KEÁT LUAÄN
Kết quả đánh giá thực trạng cho thấy, tỉ lệ

người dân tỉnh Bắc Ninh tập luyện thể dục thể
thao thường xuyên đạt 43,1%, cao hơn so với
chỉ tiêu của địa phương và cao hơn mức trung
bình toàn quốc (năm 2024). 

Giới tính và trình độ học vấn không phải là
những yếu tố tạo ra sự khác biệt đáng kể về mức
độ tập luyện TDTT thường xuyên giữa các
nhóm đối tượng người dân trên địa bàn tỉnh Bắc
Ninh. Tuy nhiên, mức độ tham gia tập luyện
TDTT thường xuyên của người dân có sự phân
hóa theo nhóm lứa tuổi, nghề nghiệp và mức độ

thu nhập. Đây là những kết quả nghiên cứu quan
trọng, làm căn cứ để xác định các nhóm giải
pháp phát triển phong trào tập luyện TDTTQC
tỉnh Bắc Ninh, phù hợp với thực tiễn và đặc thù
của từng nhóm đối tượng người dân, đáp ứng
yêu cầu trong tình hình mới.
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